

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9489

SUSCRIPCION En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España 3'00
Extranjero, al año 50'00

MAHON, JUEVES 10 DE SEPTIEMBRE DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE HERMIN GALAN, 21

Crónica local y general

DINERO HALLADO EN LA IGLESIA DE LA CONCEPCION

Por los obreros albañiles que bajo la dirección del maestro alarife Juan Piris están practicando obras en el edificio que fué iglesia de la Concepción, en la calle Cos de Gracia, se encontró un paquete conteniendo en varios sobres la cantidad de ciento setenta y nueve pesetas, que fué entregada por dicho maestro al Alcalde de esta ciudad, que la deslinó al fondo para obreros sin trabajo. Este acto demuestra una vez más la honradez de nuestras clases obreras.

DEVOLUCION DE PAQUETES POSTALES

Nos dicen que ayer el vapor correo trajo buen número de paquetes postales con calzado que fué antes remitido desde esta isla a distintas ciudades de la península.

Después de un mes de estar los paquetes en las Administraciones de Correos, en vista que no eran retirados por sus destinatarios se dió orden para su devolución.

Esta demora representa grandes perjuicios para los fabricantes de calzado, industria que se halla hoy completamente paralizada por falta de pedidos.

INFORMACION MILITAR

MANDO.—Por acuerdo de los representantes del pueblo, Frente Popular y Ejército, se hace cargo interinamente de esta Comandancia Militar, el Jefe de la Base Naval don Nicanor Menéndez.

Al hacerlo a saber por la presente, saluda a todas las Fuerzas, de las que espera su colaboración por el tiempo que permanezca al frente de dicho cometido

Servicio de la plaza para hoy:

Jefe de Día, Hospital y Provisiones don José Montaña Galbán.

Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.

Guardia barco «Atlante», Artillería, 2 sargentos, 2 cabos y 16 soldados.

Guardia Hospital, Artillería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Polvorín Dragunera, Infantería, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Cárcel, 1 guardia de asalto.

Guardia Aduana, Ingenieros, 1 cabo y 4 soldados.

Guardia Comandancia Militar.—Por personal de la misma, 1 suboficial, 1 cabo y 8 soldados.

CASA DE MISERICORDIA

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, panecillo y queso.

Comida.—Ensalada, arroz con garbanzos, bacalao frito, postre fruta.

Cena.—Oliaygu con tomate, Bistek, con patatas fritas, café con leche.

NOTA COMERCIAL

Importación.—El vapor correo trajo ayer procedente de Barcelona 102 toneladas de carga, entre ella 59 bocoyes con vino común, 200 sacos con cemento, 100 con abonos, 25 con alubias, hierro, paquetería y otros efectos.

LLEGADA DE MALLORQUINES

En el buque correo llegaron ayer también algunos mallorquines que seguramente huyeron del fascismo que hay en aquella isla y fueron recogidos por las fuerzas leales.

Les esperaban sus familias en el muelle lo mismo que a los milicianos, desahollándose las cenas emocionantes que son de disponer.

Sean todos bien venidos.

EN BUSCA DE PATATAS

Esta mañana en la plaza del Carmen, había numeroso público en demanda de patatas.

Si en esta ciudad de unos 19000 habitantes el preciado tubérculo solo se vende en uno o dos puntos, no es extraño que la aglomeración de compradores sea enorme, lo que complica y dificulta la adquisición.

LLEGADA DE MILICIANOS

En el vapor «Mahón» llegaron ayer buen número de milicianos menorquines que fueron recibidos por sus familiares y amigos.

En el muelle había numeroso público. Sean bien venidos.

IGNORANCIA, IDIOTEZ Y BAJEZA

Copiamos de «El Liberal» los entrefiletos siguientes:

«Una prueba de la inconsciencia y la idiotéz de los facciosos: La radio de La Coruña dice que los fascistas han conquistado Hendaya.

¡La conquista de Francia por los sitiados! ¿Puede darse nada más grotesco?

¡Pues así son todas sus «noticias»!

«Los fascistas son igualmente cobardes y provocadores en todos los países. «Los Cruces de Fuego» han enviado un anónimo a Dolores Ibarruri amenazándola de muerte si no abandona Francia en seguida.

El repugnante escrito ha provocado la indignación de todos los ciudadanos honrados de la vecina República.

Y es que los fascistas son despreciables y criminales en todas las latitudes.»

DEL MAR

Esta tarde a las siete debe salir para Barcelona el vapor «Mahón» con el pasaje, valija y carga.

EL GAS EN VILLA-CARLOS

En algunas calles del pueblo de Villacarlos se han abierto zanjas para instalar la cañería para el gas que se suministra desde esta ciudad.

HOSPITAL CIVIL

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, sobrasada y panecillo.

Comida.—Oliaygu y bisteks con patatas.

Cena.—Almóndigas de bacalao.

Para los asilados que gocen de salud; y para los enfermos lo que ordene el médico.

Comité Central pro-milicias antifascistas

Recaudación del 3 de septiembre 1936:

Simón Vidal Sintas, 15 pesetas; Juan Seguí, 5; Guillermo Moragues, por mediación del Sindicato de Transportes Marítimos, 100; José Hercilla, 25; Federico Garay, 10; Bartolomé Moya, 4; Bartolomé Florit Palliser, 3; Miguel Domingo, 10.—Total, 172.

Recaudación del 4 de septiembre 1936:

Juan Fábregues Fábregues, 15 pesetas; Adriano Alvarez Paz, 15; Antonio Triay Pons, 5; Juan Vidal, 25; M. P. D., 10; Polo, 2; Jaime Florit, obrero de la limpieza pública, 2; Juan Olives Vidal, 5; Juan Pascual Pons, un día de haber, 650; Antonio Mascaró Roselló, 25; Antonia Mesa Blanc, 5.—Total, 11550.

Recaudación del 5 de septiembre 1936:

Manuel González, 5 pesetas; Grupo obreros Camino Figuereta, 15; Pedro Villalonga, 10; Rafael Saura, 2; Dámaso Mora, 1; Arciso Astol, 1; Eudasio Jordá, 1; Juan Orfila, 1; Marcos Vidal González, 1; Matias Pons Pons, 40; Obreros camino «La Unión», grupo 14, 7; Grupo obreros carretera Ciudadela, 31'90; Antonio Tuduri, 10; Grupo obreros camino San Clemente, 10; Grupo obreros carretera San Luis, 53; Benito Carreras, 6; José Rodríguez, 10; Miguel Fernández, 5; Catalina Labrés, 2'50; Ramón m'n González, 10; Segundo Villalonga, 2; Obreros camino Figuereta, 16; Juan Mercadal, 5.—Total, 245'40.

Recaudación del 7 de septiembre 1936:

Antonio Fernández Martínez, 5 pesetas; José Riudavets, 2; Margarita Riudavets, 5; Gabino Casado Sirvent, 5.—Total, 17.

Recaudación del 8 de septiembre de 1936:

Francisco Terrés Coll, 10 peseta; Carlos Orfila Gomila, 5; Mateo Terrés, 12; Juan Pons Jordi, 10; Varios obreros de la C. N. T. de Villacarlos, 21; Grupo obreros camino Barrotas, 21'35; R. A., 5.—Total, 84'35.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Menorca

Se convoca Junta General extraordinaria para el día 14 a las 6 de la tarde, en el local social, para tratar de asuntos de verdadera importancia.

Se ruega la asistencia de todos los agentes comerciales colegiados.

LA JUNTA

La Eléctrica Mahonesa

Cazos eléctricos de

1/4 litro. Pts. 10'00

1/2 » » 11'50

Un » » 18'00

Almohadillas Pts. 10'00

Esterillas Pts. 10'00

Hornillos desde Pts. 7'75

Dirigirse a nuestras oficinas,

Calle García Hernández, 16

TELEFONO, 47

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Junta Provincial de Socorros

Suma anterior 1 380 15 pesetas.
P R P 4 pesetas; Empresa, Consey y Victoria 15, pesetas.—Total recaudado, 1 399 15.

Mahón 9 septiembre de 1936.

FABRICA LICORES BELTRAN AVISO

Se compran todas las botellas vacías forma bola que sirven los licores ESTO MACAL NECTAR y DORA, abonando las de a litro a 75 pesetas y las de a medio litro a 950.

AVISO

Por el presente se participa a todo el público en general que a partir del 14 actual las horas de despacho de los Esblecimientos Bancarios y de Ahorro, de esta serán de 9 a las 12 30.

Por el Sindicato de Trabajadores del Crédito y Finanzas

EL COMITE EJECUTIVO

Todas las referencias confirman la desesperación de los rebeldes

Barcelona, 5.—El enviado de Febus en el frente de Teruel dice esta noche que todos los soldados que últimamente se han pasado a nuestras filas lo han hecho con armamento y municiones y se han presentado a las fuerzas que manda el comandante Piquer. Han coincidido en sus declaraciones al explicar la desesperación que existe en la capital aragonesa; tanto por parte de los elementos rebeldes complicados en el movimiento, como por parte de algunos oficiales facciosos, se anuncia el deseo de capitular sin condiciones, con el fin de acabar el asedio; pero hay un sector que quiere continuar la lucha. Esto origina un mal estar entre ambos bandos, que se supone terminará en lucha cruenta entre ellos mismos. Está demostrada la falta de víveres, hombres y municiones.

Los habitantes de las poblaciones sitiadas desde hace días no pueden salir de ellas y piden refuerzos, para lo cual utilizan ciertas señales convenidas. También lo hacen por medio de la radio.

Las comunicaciones radiadas han sido captadas por nuestras fuerzas, y ellas con firman la desesperación de los rebeldes, que incluso llegan a pedir el envío de veinte o treinta hombres como fuerzas de socorro. Se ha intentado hacer llegar algunos de estos grupos; pero han caído en poder de nuestras tropas. Por otra parte, la aviación facciosa desde hace cuatro días vuela en escuadrillas de seis y siete aparatos. Han lanzado saquitos con municiones, conteniendo unos pocos paquetes de balas para fusil; pero una buena parte de ellos han caído fuera de los lugares ocupados por los rebeldes y han podido ser recogidos por nuestras tropas. Por otra parte, nuestra aviación persigue sañudamente a los facciosos, a los que constantemente pone en fuga.

Los facciosos emplazaron diversos cañones en puntos céntricos de la ciudad, entre ellos frente al Gobierno civil, que se había fortificado con barricadas y sacos terrosos. Pero pronto ante el fuego de la artillería hubo de ceder la resistencia de los leales y el gobernador civil y los jefes de asalto fueron hechos prisioneros y trasladados al castillo de San Anton.

Durante el miércoles se siguió combatiendo en las barricadas. Los rebeldes se adueñaron de los centros obreros y círculos políticos, y pronto comenzaron los fusilamientos de los defensores del régimen.

Asimismo se iniciaron los mandatos de las autoridades facciosas. El teniente coronel de la guardia civil Florentino González Vega pasó a ser jefe de Orden público de la División y el teniente de la guardia civil Saraniz fué nombrado secretario.

La sublevación militar fascista en La Coruña

Heroica defensa del Gobierno civil

Se conocen detalles de la sublevación militar fascista en La Coruña.

El día 21 de julio se leyó un bando del comandante militar, por el que se disponía que en un plazo de cinco horas fueran entregadas las armas de los particulares y que todos los directivos obreros que aconsejaran la huelga serían pasados por las armas sin formación de causa.

El gobernador, previendo lo que iba a ocurrir, ordenó al presidente de la Audiencia que fueran entregadas todas las armas existentes en secretarías y Juzgados, a lo que el presidente de la Audiencia se negó, pero los elementos del Frente Popular se apoderaron de ellas. Asaltaron las armerías y también se apoderaron de las armas en ellas existentes, preparándose así para la defensa de la República.

En las calles y puntos estratégicos se levantaron barricadas.

Ametralladoras servidas por guardias de asalto fueron colocadas en el Gobierno civil, en la azotea del Banco Pastor y en otros edificios y lugares.

Fuerzas de la guardia civil y ejército faccioso ocuparon las calles principales para tomar los centros de comunicaciones, desde los que se contestaba con fuego de fusilería. Pronto se inició la lucha, que se extendió a toda la ciudad.

Las sirenas de los barcos y flotillas pesqueras surtas en aquellas aguas dieron la señal de alarma y se alejaron para no caer en manos de los facciosos.

Los obreros abandonaron los trabajos y se apretaron a la lucha.

En Telégrafos fueron inutilizados los aparatos para que de ellos no pudieran servirse los rebeldes.

Los sublevados sacaron a la calle todas las piezas de artillería de que disponían y emplazadas adecuadamente abrieron fuego sobre los lugares donde los leales oponían resistencia. Así los sublevados se hicieron dueños pronto de la estación de radio y de Telégrafos y más tarde de toda la ciudad.

Donde la lucha fué verdaderamente intensa es en el Gobierno civil y en la azotea del Barco Pastor. Desde estos puntos guardias de asalto disparaban sin cesar sus ametralladoras contra los facciosos.

El Gobierno civil fué heroicamente defendido por un puñado de guardias de asalto, al mando del comandante Manuel Quesada, capitán Gonzalo Tejero y Teniente Isidro Bugeda.

Los facciosos emplazaron diversos cañones en puntos céntricos de la ciudad, entre ellos frente al Gobierno civil, que se había fortificado con barricadas y sacos terrosos. Pero pronto ante el fuego de la artillería hubo de ceder la resistencia de los leales y el gobernador civil y los jefes de asalto fueron hechos prisioneros y trasladados al castillo de San Anton.

Durante el miércoles se siguió combatiendo en las barricadas. Los rebeldes se adueñaron de los centros obreros y círculos políticos, y pronto comenzaron los fusilamientos de los defensores del régimen.

Asimismo se iniciaron los mandatos de las autoridades facciosas. El teniente coronel de la guardia civil Florentino González Vega pasó a ser jefe de Orden público de la División y el teniente de la guardia civil Saraniz fué nombrado secretario.

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140.-EMPRESA 92

DOMINGO 13 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Sesiones a las 4, 6 45 y 9 45

GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE. DOS PELICULAS DOS

La preciosa comedia

MANDALAY por KAY FRANCIS, RICARDO CORTÉZ y WARNER OLAND

La emocionante película detectivesca dialogada en español

El caso del perro aullador

por WARNER WILLIAM y MARY ASTOR

En preparación, la inauguración de la temporada con ¿.....? ¡.....!

SALON VICTORIA

SABADO. Tarde a las 6'30, PRIMERA SESION DE GRAN MODA, y noche 9'45 UN ESTRENO DE ALTA CATEGORIA ARTISTICA

Estrictamente confidencial

(BROADWAY BILL)

La obra más fina de MYRNA LOY y del gran director FRANCK CAPRA.

DOMINGO sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'45. LUNES a las 6'30 y 9'45

Todos los abonados de sábados tarde y domingo tarde y noche que deseen sus localidades para esta temporada, deben avisar antes del día 15 en HANNOVER 2,

RUN-RUN

TRIKULACION

(De « El Liberal ».)

—Vamos a ver, que yo me entere, doña Pura... Está visto que no tenemos donde oír una misa, ni donde rezar un rosario.

—Castigo de Dios será para los que no hemos sabido interpretarle!

—Pero a lo que íbamos. En las provincias vascoas, donde también domina la República—en el nombre del padre...—, las iglesias están abiertas y se llenan, y los curas llevan sotana por las calles y los mismos milicianos les saludan con el puño en alto. ¿No son curas también? ¿No pertenecen las iglesias a nuestra santa idea católica?

—Sí. Estoy con usted. No se comprende, a unos tanto y a otros tan poco... Claro que en las provincias vascoas no se ha gritado ¡Viva Cristo rey! ni se ha colocado la bandera monárquica en ninguna parte.

—¿Y eso es pecado?

—A lo mejor.

—¿Entonces quiénes son los católicos? ¿Los de las provincias vascoas o los de Burgos?

—Misterio, doña Dolores...

—¡Pero a nosotras nos interesa saber por qué camino se va a la salvación y por cuál al fuego eterno.

—El confesor quizá...

—¡No queda por aquí uno ni para un remedio!

—Si al menos hablase el Papa...

—¡En menudo compromiso se debe encontrar!

Aumenta el decaimiento de las fuerzas del traidor Aranda

Gijón, 5. — Oviedo sigue férreamente atezado. El asedio es enorme. Constantemente llegan a nuestras filas fugitivos de la población civil que cuentan el horror del sitio. El decaimiento de las fuerzas del traidor Aranda aumenta. Esperan con el natural terror la hora en que se haga el ataque a la ciudad por el ejército del pueblo. Los preparativos aumentan. Llegado el día, si son deseadas las arengas de rendición, Oviedo será tomado a sangre y fuego, empleando se todos los métodos de guerra necesarios. Es lo que tanto temen y lo que ha de llegar. Muestra de celo fué un tanteo realizado anteanoche. Tras intenso fuego de cañón y ametralladoras, los que cubren el frente de San Esteban de las Cruces penetraron hasta el mercado de San Lázaro. Luego, una retirada prudente para consolidar las posiciones. Huía el enemigo quebrantadísimo.

La Aviación produce enormes daños en la población. Enormes bombas vuelan los edificios ocupados por los facciosos. La población huye alacada. Desalojan los soldados los cuarteles y se refugian donde pueden. Aranda trata de infundir confianza, sin lograrlo. Apela a la mentira burda, anunciando que la columna gallega está a las puertas de Oviedo. Pero pasan los días y el ansiado auxilio no llega. Al contrario, se aprecia más energía en los nuestros. Y esto produce sus efectos. Los asturianos, indómitos, valientes, ansian el imperio de la libertad.

CASA MURILLO

Fundada en 1869

Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos
Pi y Margall 26. Teléfono n.º 22

CASINO DEL CONSEY

HOY JUEVES: a las 6:30 y 9:30. DOS SESIONES POPULARES

ENTRADA UNICA 55 CENTIMOS

GRANDIOSO PROGRAMA DE AVENTURAS DEL FAMOSO TIM MACOY

La risa del chacal y La voz del peligro

Dos películas que demuestran el temperamento artístico de TIM MACOY

Sábado: ESPECTACULO de variedades «vodevil» por ANNABELLA y JEAN MURAT

EL PADRINO IDEAL

En breve: Inauguración de temporada con «Las nuevas aventuras de Tarzán», «El vnclo de la muerte», «Lupolini el terror de Chicago». —Se admiten abonos.

CONSEJOS A LOS MILICIANOS

¡El pelo, al rape!

(De « El Diluvio ».)

En tiempos de paz, o para los paisanos en tiempos de guerra, no hay disputas entre gustos de peinados.

Pero para los hombres que luchan, están destinados al combate, han de vivir en condiciones poco higiénicas, hacinados muchas veces en refugios insalubres, a la intemperie y sin poder seguir las más elementales reglas del aseo, no puede, no debe haber otra coquetería del peinado que la de llevar el pelo cortado al rape.

Las heridas en la cabeza son más graves y siempre más difíciles de curar cuando se lleva el pelo largo, que almacena polvo y las infecta. La sangre se coagula en el pelo que se enmaraña, cuesta de separar y retarda en todo caso la intervención del cirujano.

Milicianos, rapaos la cabeza, hacer que os corten el pelo al rape.

Jefes de milicianos, aconsejadlo a vuestros hombres y dadles el ejemplo. Aconsejadlo especialmente a las milicianas de vuestra formación.

Si tenéis la desgracia de ser heridos en la cabeza, los cirujanos os podrán atender más rápidamente y vosotros nos podréis agradecer más tarde el consejo.

En otras épocas la cabellera protegía la cabeza y la nuca contra los tajos de las armas blancas.

En las guerras actuales, casi exclusivamente mecánicas, la verdadera elegancia del soldado consiste en llevar el pelo al rape, el cráneo despejado, que pueda ser enjabonado y lavado a menudo en los momentos de descanso y puede ser curado con mayor rapidez y con menos peligro de infección de las heridas leves o graves que reciba.

DOCTOR ASTRO

EN BUITRAGO

Un acto de simpatía a Paco Galán

En Buitrago, tuvo efecto un simpático acto de homenaje a Paco Galán, el heroico jefe popular, al que tanto admiran y respetan las fuerzas de aquel sector. Se le impuso un fajín que aceptó a duras penas, dominando su modestia de siempre. Sólo como un acto de acatamiento a sus camaradas accedió Galán a ser recompensado con un emblema honorífico; que le fué entregado por el teniente de Aviación don Joaquín Zulueta, su colaborador eficazísimo.

Formaron representaciones de todas las fuerzas destacadas en aquel frente. El señor Zulueta pronunció cariñosas frases, a las que respondió Galán en tonos emocionados. Ambos jefes se fundieron en un abrazo, en tanto que las milicias y tropas prorumpían en vivas a la República.

Al mismo tiempo se impuso al capitán de las milicias «el Campesino», jefe de las milicias campesinas, la estrella de comandante.

A continuación desfilaron todas las fuerzas, en medio del entusiasmo general.

Estas noticias las han proporcionado los componentes de una Comisión integrada por el miliciano Estanislao Cruz Vázquez, el sanitario Eduardo Queralt y el sargento de Aviación Evelio Gallego.

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26,
M A H O N

Noticias recogidas por radio

Facilitadas por la oficina de información de la Base Naval

Día 9.

La toma de Huesca

La ciudad de Huesca ha sido tomada por las fuerzas leales.

Frente del Norte y Noroeste

Continúa el bombardeo de la artillería y aviación leales sobre Oviedo.

Un soldado fugitivo procedente de esta ciudad y llegado esta mañana a Madrid describe la situación angustiosa de los sitiados; desde el día veinte de julio no han entrado en Oviedo más auxilios que algunos viveres arrojados por la aviación facciosa.

Frente de Aragón

Nuestra artillería ha bombardeado esta mañana la estación de Almudevar que está ardiendo.

Toledo

Durante toda la mañana la artillería de las fuerzas leales no ha cesado de bombardear el Alcázar. Nuestra infantería ataca a los rebeldes con bombas de mano y dinamita. Los facciosos, se han refugiado en el lugar denominado Capuchinos.

En las últimas horas de la tarde de ayer se han presentado a nuestras tropas tres soldados huidos del Alcázar.

Frente de Extremadura

Nuestras tropas han obligado a los rebeldes a evacuar la ciudad de Llerena retirándose a Mérida.

Talavera es bombardeada por la artillería y aviación republicana; desde el amanecer han sido incendiados varios edificios y se han ocasionado muchas bajas a los facciosos.

Frente del Sur

En el sector de El Carpio nuestra aviación ha operado durante toda la mañana sobre los núcleos rebeldes, con eficacia.

NOTICIAS RADIADAS

En Galicia, el pueblo lucha contra los rebeldes. — Llerena ha sido ocupada por nuestras fuerzas. — Noticias satisfactorias de todos los frentes.

En Galicia el pueblo se ha alzado contra los rebeldes

Noticias de la región gallega confirman los rumores de que el pueblo ha iniciado un levantamiento contra los rebeldes.

En Berlanga, pueblo situado en la ría de Arosa, se han registrado nutridos tiroteos entre las fuerzas facciosas y grupos de paisanos y desertores.

En Monforte, el alzamiento del pueblo ha sido tan violento, que para reprimirlo han empleado los rebeldes la artillería y la aviación.

La trágica situación de Oviedo

Continúa el bombardeo de la ciudad de Oviedo. Fugitivos de dicha ciudad, narran la angustiosa situación de la población que no ha recibido viveres desde el 20 de julio pasado.

Algunos aviones facciosos han dejado caer por medio de paracaídas leche en polvo y otros alimentos en cantidad irrisoria para cubrir las necesidades de Oviedo.

Los facciosos abandonan Llerena

En el frente de Extremadura, un ataque envolvente de los leales ha obligado a los rebeldes a evacuar la población de Llerena retirándose hacia Mérida.

Los facciosos han abandonado abundante material de guerra.

Talavera bombardeada

Continúa pujante el avance de nuestras tropas en el sector de Talavera. Los facciosos van retrocediendo ante el ímpetu de los leales.

La artillería y aviación leales han bombardeado intensamente Talavera.

La lucha en Toledo

En Toledo ha continuado el bombardeo del Alcázar. Los facciosos se han retirado al lugar conocido por Capuchinos.

Ayer, algunos soldados pudieron huir del Alcázar, presentándose a nuestras fuerzas en estado de completa postración.

Calmó en la Sierra

El día de ayer ha sido de calma en todo el frente de la Sierra. Nuestras fuer-

Frente del Guadarrama

Nuestras tropas ocupan las mejores posiciones estratégicas desde hace varios días, sin que haya habido novedad en el día de hoy.

Cinco desertores presentados en nuestras filas dan cuenta de la total desmoralización de las fuerzas rebeldes.

Las tropas peninsulares, aunque están rigurosamente vigiladas por oficiales y paisanos fascistas no hacen fuego y cuando lo hacen procuran desviar el blanco.

Las deserciones se suceden y ha habido algunos conatos de resistencia activa.

Varios éxitos

En el frente de Peguerinos un trimotor faccioso fué derribado y sus tripulantes perecen carbonizados.

En nuestra ofensiva en el sector de Talavera ciento cincuenta moros y numeroso material de guerra han sido captados.

A Franco le va mal en Africa

Los moros engañados por Franco han sufrido dos mil bajas en la zona Española de Tánger.

Veinte mil trabajadores acuden en Túniz a un mitin en favor de España Democrática.

Camino de la victoria

Palmo a palmo por tierra de Extremadura nuestras columnas ponen cerco apretando al enemigo. Hemos avanzado en Talavera treinta kilómetros desde ayer.

Después de la conquista de la ciudad de Huesca siguen cercados Oviedo, Teruel, Granada y Córdoba.

Los campesinos gallegos cogen las armas para batir a los rebeldes fascistas. La Galicia liberal no podía permanecer bajo el yugo de los terroristas ¡Bien por Galicia!

ULTIMAS NOTICIAS

La derrota de la columna rebelde que de Galicia se dirigía a Oviedo. — Los milicianos que de Mallorca llegaron a Valencia fueron recibidos con entusiasmo — Los calabros de los facciosos en Córdoba y Talavera. — Stalin se encuentra algo enfermo

Las pérdidas de la columna de Galicia que se dirigía a Oviedo

Santander. — Ha llegado el corneta del regimiento de Infantería número 21, José Rojero, que marchó a Lúcar con la columna de milicianos que salió de Santander para combatir a la que desde Galicia, marchaba a Asturias para auxiliar a los rebeldes. El día que estos tomaron Tineo el corneta y varios soldados y guardias de Asalto fueron hechos prisioneros en el campo, pero aprovechando el ansia, demostrada por los facciosos, para tomar el pueblo consiguieron huir, uniéndose de nuevo a su columna. La columna facciosa fué duramente castigada desde que, por sorpresa, penetró en Asturias. Últimamente un destacamento leal combatió con dureza a la citada columna, haciéndola desalojar hasta el pueblo de San Cosme y cogiendo a los facciosos un mortero, una ametralladora, seis cajas de municiones, cincuenta fusiles, mucha cartuchería. Los facciosos sufrieron cuarenta bajas.

El asedio a Oviedo es estrecho y la situación de los facciosos angustiosa. Hace unos días las fuerzas de Aranda intentaron una salida, pero fueron rechazadas después de sufrir grandes pérdidas. Toda la esperanza de los sitiados se cifra en los auxilios de la columna gallega, pero nuestras fuerzas no están dispuestas a permitir que aquellos auxilios lleguen.

Los milicianos que regresaron de Mallorca fueron aplaudidos con entusiasmo

Valencia. — Los cuatro mil milicianos que el domingo llegaron a nuestro puerto en el «Mar Negro», operaban en Baleares.

El público ovacionó el paso de estos bravos por las calles de la ciudad, y los vitoreó entusiastamente en la grandiosa manifestación del domingo, en la que tomaron parte los expedicionarios, en su mayor parte valencianos y catalanes, que han dejado Mallorca siguiendo instrucciones del Gobierno, y partirán para los frentes de la península que se designen por el alto mando, para cooperar de este modo a la más rápida victoria de la República.

Los rebeldes, en el frente de Córdoba, sufren muchas bajas

Montoro. — Durante todo el día de ayer, domingo, nuestra gloriosa aviación dió, una vez más, muestras de una gran actividad y entusiasmo, bombardeando intensamente el frente de Cerro Muriano y logrando todos los objetivos señalados por el alto mando, causando al mismo tiempo bajas a las fuerzas facciosas. Estas atacaron con los tabores de regulares, que no pudieron avanzar ante la heroica resistencia de nuestras fuerzas y milicias, que los rechazaron, causandoles más de cien bajas.

La mayoría de los rifleños, viéndose perdidos; lanzaban los fusiles al aire, exclamando: «País, no tires, entrégame».

La moral de los facciosos, después de la dura resistencia opuesta por nuestras tropas, está deprimidísima, al no poder lograr su propósito de romper el cerco de nuestras fuerzas, que cada día se estrecha más.

Ante el ataque de nuestra aviación, los aparatos fascistas no hicieron acto de resistencia.

El paso de la aviación republicana por todos los pueblos, de regreso de Cerro Muriano, fué acogido con grandes pruebas de entusiasmo.

Los facciosos retroceden veinte kilómetros

«El Socialista» dice que se puede asegurar que la situación en el frente de Talavera ha quedado despejada. Parece que el nuevo Gobierno haya dado a nuestras fuerzas una bravura entusiasta. En un contraataque dispuesto de una manera magistral por el general Asencio, los facciosos han sido obligados a retroceder más de veinte kilómetros y a abandonar posiciones que en su ofensiva habían conquistado.

La delicada salud de Stalin

París. — El Periódico «Le Matin» repite una información del periódico inglés «The People» que anuncia que Stalin se halla enfermo. Dice el periódico que Molotov regresó a Moscú para permitir a Stalin que abandonara la capital.

Al llegar Molotov celebró una sesión del «Polibureau» en presencia de Stalin. Este declaró que avanzaba la fecha de sus vacaciones.

En efecto, ha partido acompañado de tres médicos a un lugar que ahora se cree, pero que se sabe que está en los alrededores de Cagiri.

Tipografía Mahonesa. — Fermin Galán 21